

■李阳将“家暴”事件归咎于工作压力过大，“多年来，我一个人扛着企业在前行”。
 ■“家暴”事件发生之时，疯狂英语正着手引进风险投资、制定上市计划，“家暴”事件或将延缓这一过程。



李阳“家暴”背后：

疯狂英语求变

这是一场不期而遇的“家暴”事件。当事一方李阳，是疯狂英语的创始人。2011年9月4日，网上流传“疯狂英语”创始人李阳对外籍妻子KIM实施家庭暴力的消息。此后，李阳对“家暴”事件表示道歉。

在李阳“家暴”事件的背后，是多年来并未升级的企业制度给其造成压力。李阳坦陈，“多年来，我一个人扛着企业在前行。在企业初期，我一个人的出场费、讲课费等收入养活了公司员工，压力太大了。”

“家暴”事件发生之时，疯狂英语正着手引进风险投资、制定上市计划。记者了解到，疯狂英语在过去数月已经接触五六家风险投资公司，李阳寻求通过完善企业治理，使得自己完成身份转变，从而获得一个轻松的工作氛围。

然而，“家暴”事件或将延缓这一过程。李阳称，事情发生之时，我几乎认为疯狂英语和我个人的品牌，会遭受一场毁灭性的打击。现在来看，对我个人和公司品牌而言，影响并不如想象的可怕，我会积极面对。

李阳的“疯狂”

谁都没有预料，李阳会在“家暴”事件中“疯狂”一把。

“家丑不可外扬”，是中国人一直崇尚的信念。9月初，“家暴”事件被曝光，李阳有种难以平复的挫败感。当时，他觉得他一手缔造的疯狂英语品牌，以及他个人，将成为家庭事件的牺牲品。

于是，气头上的他并未立即道歉。直到9月9日，他和太太在派出所见面时，两人才平静面对，随后，李阳向相关的人致歉。但家庭事件仍未结束，如今，李阳和太太分居在酒店和家中。

13日，李阳已经相当平静，他称，“我现在任何问题都可以回答你，也希望通过我的表达，能够让国内家暴现状得到改善，这并非一个好的传统。”

自创立以来，疯狂英语每年可以创造数千万元的年营业收入，疯狂英语最盛行

的2002年，公司年营业收入突破1亿元。通过这个毛利润20%的企业，李阳的身体早已不菲。

李阳否认，“家暴”事件与事业成长之后在家庭中的个人主义膨胀有关。他将“家暴”事件归咎于工作压力过大，“过去十几年，我一直承担了太多的责任。”

“疯狂”的代价

虽然不像李阳想象的那样惨烈，但疯狂英语和他个人，还是受到了负面影响。

李阳称，“各种追问、各种不信任，一夜之间到来，但事情既然已经发生，我和我的团队只能坦然面对。我现在最大的想法是，企业的状况不要因为我个人遭受影响。”

这句话，道出了李阳思维中“工作第一、家庭第二”的逻辑。在生活上的“疯狂”，正是过去多年李阳在工作中的疯狂所致。

1998年，疯狂英语创立公司。

2002年，随着李阳参加当年的春节联欢晚会，并献唱《英语大家说》一曲，疯狂英语达到鼎盛。当年，创立4年的疯狂英语，实现了超过1亿元的收入。

好景不长，疯狂英语由于商业模式简单，其营收业绩出现了下滑趋势。在疯狂英语的营收中，教辅教材等出版资料和培训活动，是疯狂英语的两块主要收入来源。电子出版的兴起，让以纸质媒介为载体的教辅教材出版遭受了极大冲击。

过去数年，李阳在授课和企业管理之余，一直致力于将疯狂英语的结构向合理方向调整。此前，疯狂英语的教辅教材出版收入和培训活动收入比为8:2，迄今，该比例已经几乎颠倒过来。

但成立公司十余年，疯狂英语地位尴尬，虽名声在外，但规模一直不能算大。

学大教育副董事长金鑫称，疯狂英语过去数年的问题是，只成就了一个李阳，他个人的光环盖过了公司的发展。这个市

场很大，需求也很多样，一个公司实现对行业市场的整合都很难，何况一个个体。

李阳对记者表示：“从董事长到CEO，再到首席讲师，都是我一个人。这种企业结构不合理。几个月前，我才决心要改变。”

寻求改变

寻求改变加重了李阳的工作量，也成了压垮他在家庭中保持清醒的最后一根稻草。

所谓疯狂英语求变，是指引进风险投资，从而改变企业的管理模式，进而将企业规模做大，实现上市。

据李阳介绍，截至目前，疯狂英语已经接触了五六家风投公司，进入最终谈判的公司有两家，由于签订了保密协议，李阳不能透露对方公司的具体姓名。不过，他称，“最快明年初，第一笔资金就可以进来”。

在数月前，李阳已经厘定了公司未来的发展计划。按照规划，今年底明年初，风投进入疯狂英语进行管理上的改变，利用风投的资金，疯狂英语将把业务拓展到应试教育等领域，建立200-300家学校，将盘子做大，最快2014年疯狂英语将寻求上市。

此外，李阳开始实施“接班人”计划。他希望2011年能够培养出500名合格的、认同疯狂英语文化的讲师，来取代他在公司内部的地位，进而在具体工作层面实现个人的退出。

截至目前，在疯狂英语的公司实体内部，李阳享有公司100%的股权，拥有600名员工。引进风投之后，李阳希望重要管理层能够在企业持股，帮助他分担企业的管理职能。

“家暴”事件仍未收官，对于疯狂英语可能遭受拆分一说，李阳称：“如果我和太太两个人的情商和学识未达到一定高度，不足以实现和解而发生了最坏的结果，疯狂英语从股权层面上也不会出现拆分。”

据《21世纪经济报道》

○对话李阳

丈夫和父亲 我都没做好

9月12日中秋节，记者拨通了李阳的电话，本以为他会和Kim以及孩子们在一起过节，不料他却告诉记者：“我被赶出来了，现在住酒店。”语气中充满了调侃和轻松的意味。

让大家知道不是坏事

记者：中国人的观念里，老师应该是传道授业解惑的，很多家长都希望孩子的老师是个道德高尚的人，至少是没有污点的人。

李阳：这的确是我们这个社会的一个传统观念。但我不是圣人，我也会犯错，让大家知道不是坏事，如果大家通过这件事能够从中反省一些东西，能够减少或避免“家暴”，那我这样做也算功德圆满了。我是一个家庭教育推广者，但同时我也是通过不断的体验积累人生经验的，这些就是我真实经历的，不能回避。

记者：丈夫、父亲、老师，怎么评价自己的这三个角色？

李阳：显然前两者都没做好。

文化差异是个问题

记者：你觉得你们之间最大的问题是文化差异吗？

李阳：肯定有，她很有原则性。

记者：作为一个致力于英语传播的教育者，你在和Kim结婚前就应该对她的性格和她所处国家的文化有一定的了解吧？否则你们为什么要结婚？

李阳：其实我和她在一起是为了共同推动英语教育。当然，这也是造成我们之间问题的一个原因，她不能忍受我把生活重心放在事业上。

12年婚姻是熬过来的

记者：你们对彼此都有很多抱怨，这种情形持续多长时间了？

李阳：我已经熬了12年了，经常吵吵闹闹。她的性格是美国式的直率，从来不会婉转。她是暴脾气，我也是暴脾气。

记者：12年婚姻，你用了“熬”这个字。既然有那么多不可调和的矛盾，你想过离婚吗？

李阳：有过离婚的想法，我们好的时候很好，但糟糕的时候很糟糕。她是个特别热爱生活、认真负责的女人，很懂家庭教育，可以让孩子健康快乐地成长，她自己带大了三个孩子，完全不需要保姆，Kim对我而言是一种提升。

记者：接下来怎么办？

李阳：嗯，以她的选择为选择。

据《华商晨报》